

国家生态工业示范园区 工作动态

国家生态工业示范园区建设协调领导小组办公室

2019年第2期(总第13期)

二〇一九年十二月三十日

本期目录

- 面向提交验收申请的园区开展国家生态工业示范园区建设专题调研..... - 1 -
2019年国家生态工业示范园区建设工作座谈会在京召开..... - 2 -

面向提交验收申请的园区 开展国家生态工业示范园区建设专题调研

截至 2019 年 3 月，国家生态工业示范园区建设协调领导小组办公室（简称“领导小组办公室”）共收到 20 家园区的验收申请材料。大部分园区提交验收申请时间较长，领导小组办公室仅通过每年园区提交的年度报告对园区现状了解并不全面、真实。

为掌握园区近期建设情况，预判园区验收条件是否成熟，有效推进国家生态工业示范园区的建设，受领导小组办公室委托，中国环境科学研究院于 6 月 28 日至 7 月 18 日，组织来自清华大学、山东大学、上海大学等单位的专家共 36 人次，对以上 20 家园区开展国家生态工业示范园区验收前期调研，其中 12 家园区为实地考察，8 家园区为问卷调查。

此次调研得到了各园区管理机构的高度重视与配合，绝大多数园区对国家生态工业示范园区创建工作表现出较高的积极性，且通过创建取得了良好的生态环境绩效，具备较成熟的验收条件。但在调研中也发现部分园区存在一些问题，部分园区存在组织机构或管辖范围发生重大调整、发生涉刑环境案件、验收支撑材料准备严重不足等问题。专家组就发现的问题提出相应建议，并形成《关于报送开展国家生态工业示范园区验收工作建议的函》（附调研报告）报送领导小组办公室，为 2019 年国家生态工业示范园区验收工作提供技术支撑。

2019 年国家生态工业示范园区建设工作座谈会在京召开

为学习贯彻习近平生态文明思想，推动工业领域生态文明建设，实现生产系统和生活系统循环链接，进一步宣传生态工业理念，促进园区建设经验交流，切实推动工业园区实



国家生态工业示范园区建设工作座谈会现场

现绿色发展，受国家生态工业示范园区建设协调领导小组办公室委托，中国环境科学研究院于 12 月 24 日下午在京组织召开“2019 年国家生态工业示范园区建设工作座谈会”。生态环境部科技与财务司一级巡视员朱广庆代表领导小组办公室出席会议并发表讲话，商务部外资司一等商务秘书胡天侠到会作专题发言，生态环境部科技与财务司一级调研员王圻主持会议。

朱广庆指出当前生态环境保护工作摆在了重要位置，全社会大力推进生态文明建设，生态环境部、商务部、科技部联合推进的国家生态工业示范园区建设工作，正是践行“在保护中发展，在发展中保护”“不以 GDP 论英雄，不以牺牲生态环境论发展”“实施最严格的环保制度”的要求。园区开展国家生态工业示范园区建设，要认清形势、提高站位，积极配合中央的决策部署，打好污染防治攻坚战，推动经济高质量发展。结合园区验收和复查工作中发现的不足，朱广庆特别强调园区管理部门要进一步加强监督管理，强化相关工作引导，本着宁

缺毋滥的原则，巩固和提升园区的示范作用；号召相关技术支撑单位和行业部门联合发力，在深化探索发展动力方面，进一步解放思想、加强创新，争取地方政府的支持，不断探索工业园区领域产业生态化发展新模式；鼓励积极利用多种媒体手段加强国家生态工业示范园区的宣传和推广，挖掘创新示范，助力科技成果转化。

胡天侠主要介绍了国家级经济技术开发区的发展历程和当前面临的发展机遇，分享了在构建深化改革、对外开放、创新发展平台过程中，国家级经开区借力生态化发展契机，打造具有综合竞争力的产城融合新区域的美好愿景。中国环境科学研究院副总工程师乔琦作了题为《工业园区绿色发展新形势和新要求》的报告，介绍了工业园区绿色发展的背景及意义、中国工业园区绿色发展的实践和工业园区绿色发展趋势，指出工业园区绿色转型迫在眉睫，推动绿色发展成为建设现代化经济体系的重要抓手。环境保护部南京环境科学研究所副研究员赵志强讲解了国家生态工业示范园区复查工作的流程和要求，总结分析了2019年开展复查的13家园区的复查评估结果和园区特色亮点。昆明经济技术开发区、芜湖经济技术开发区、珠海高新技术产业开发区等园区代表以及江苏省、山东省、贵州省生态环境厅的代表在会上作了发言，介绍了生态工业园区创建过程中的经验和做法。

参加2019年验收工作的天津、江苏、浙江、安徽、山东、广东、贵州和云南等八个省（直辖市）的国家生态工业示范园区管理机构代表，开展验收工作的园区所在生态环境厅、商务厅、科技厅的代表，以及相关技术支持单位的人员近50人参加了会议。本次会议的召开，

对进一步推动国家生态工业示范园区理念宣传、经验输出与交流具有重要意义，尤其对创建工作取得阶段性成果的园区加深对生态工业园区的了解和认识有重要推动作用，与会代表反响强烈。